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Bolsevik! cégér alatt
Az, úgynevezett bulsevtzmus ina megmu­

tatta oroszlánkörmeit Budapesten, amikor a 
Pesti Hírlap kiadóhivatalát a lapnak egy ve­
zércikke miatt megtámadták, mindent szét- 
• ohibírftak, a kiadóhivatal pénztárait föltörték 
és pénzt elrabolták és a nyomdát is szét akar­
ták rombolni, de a ny omJászok kiverték őket.

Elsősorban, amit ebben az eseményben 
meg kell látnunk és el keli Ítélnünk: egyik leg­
nagyobb és légiéi tettebb köz szabadságunk meg 
.'.értése, arcul csapása. Ujongó önömmel üdvö­
zölte a fölszabadult ország népe a sajtó íöl- 
szabadAsát. És ez olyan természetes. Hiszen 
a szabadisajtó a népek saabadságáriak legerő­
sebb biztosítéka. És néhány munkátlan. vagy 
munkakerülő durva 'kézzel piszkolna. tépdesi 
nug ezt a legféltettebb kincset.

Bolsevikjeink, akik 'mindent szigorúan 
kürtőid! mintára csinálnak, nem tudjuk, hon­
nan merítették mai cselekedetükhöz a példát. 
Mert a Spartacus ok, akik vérrel is áldoztak 
rendbontó, ki nem vihető ideájukért, rombol­
tak, zavart, forradalmat csináltak, de a Yor- 
mártset elfoglaló Spartacusok nem lopták el 
a Vorwärts kasszájából a pénzt. le/, már nem 
bolsevik! romboló tüntetés, ez közönséges és 
iegpiszkosabb rablás a bolsevizmus cégére 
alatt.

A másik nevezetes és megjegey/ni vao 
részleté a mai eseménynek, hogy a rabló cső­
cseléket. amely a kiadóhivatal után a nyom­
dát is tönkre akarta tenni, tnagtuk a nyomdá­
szok verték ki a nyomdából. Már pedig tud­
tuk, hogy a nyomdászok valamennyien, egyet­
len kivétel1 nélkül, szociáldemokraták. A párt 
egyik legerősebb, legintelligensebb munkás 
csoportja. Amikor tehát ez a munkáscsoport 
fordul ellene az ilyen tüntetőknek, világos ta 
mijeiét kell látnunk annak, hogy szociálist; 
munkásaink elitje milyen távol áll a bolsevik 
mozgalomtól s annak köztük mennyire nin­
csen talaja. Megnyugtató jelenség ez, mert 
munkásság józan fölfogásának ez a megint 
iatkozása biztosíték arra, hogy a rendzavarás 
a zavargás nem fog megerősödni, mert annak 
a polgárság melléit az óriási egységes erőt 
képviselő munkásság a leghatározottabb 
erős ellensége.

Az iyen bolseviki tünteése* aligha fognak 
megismétlődni. Erre ad megnyugtatást a mi­
niszterelnök erélyes (hangú nyilatkozata, ame­
lyet tetteknek kell követniük. A kormánynak 
végre meg kell mutatnia, hogy nem a kun 
Bé'.'ák és a romboló rablóké a hatalom és a. 
rendet keli teremteniie mindenütt, ahol a ter­
ror felüti fejét.

A békekongresszus meghallgatja 
a bolseviki kormányokat

oo
Bizottság száll ki a Hercegszigetre

Pár is, január 23. Hivatalosan jelentik: púkban napvilágot látnak, megszűnnének.
hogy Japán beleegyeznék-e abba. 

katonai és tengeri védelmét gyöngítse, 
népek szövetsége azt követelne.

A nagyhatalmak képviselői kedden befejez-11 
tők az o rósz o r s /ági bel y z u t tnegvi- j 1 
tatását. Végül elfogadták Wilson javaslatát, j
ameü szeri,,, a négy nagyhatalomnak egy-, 8panyoI „tolcsterelnök
egy polgárt es katonai képviselőiéből álló in- “ *^ békéről
zotisága el iog utazni » Konstantinápoly kö­
zelében levő Hercegszigetre es ott fogadni j M a d r id, január 23. Ro m an n es lu­
fi igia annak a „égy különböző kormánynak a'cadta az újságírókat, akik előtt a ovit 'czu 
követelt, melyek ez idő szerint Oroszország -°t jelentette ki.
van uralmon vannak. I delegátusok ütegbe-j • A békét sokkal hamarabb alá fogják 
szélesei után a bizottság jelentést fog tenni aj inti, semmint azt hiszik. A béketárgy alaso 
konferenciának és ez fog végső fokon dönteni, kon Spanyolország azt az álláspontot fogja

Hasonló módon fogják megoldani a ten 
gyei problémát is, ugyanilyen bizottság-tűd 
Dunzigba való kiküldése utján.

Szombaton nyilvános együttes illés -esz. 
melyen a népek szövetségének kérdése kerül 
tárgya'ás alá. A tanácskozás alapját Uoyü 
George indítványa fogja képezni. Utána ti //- 
son fejti ki tervezetét, végül külön bizottságot 
választanak a népszövetség kérdésének ala­
pos tanulmányozására. Ugyanezen az üléseit 
alakítanak bizottságot a kártérítések kérdésé­
nek vizsgálatára.

Paris, .ián. 23. A francia sajtó lelkesedés 
nélkül fogadja a békekonferenciának azt az 
elhatározását, hogy meghallgatja a bolsevikjü­
ket, mert attól tart, hogy a bolsevikiek habo­
zás nélkül1 kihasználják ezt az alkalmat pro­
pagandájuk terjesztésére.

A népek ssöwelsóge
Hécs, ián. 23. \ Neue Freie Presse jelenti 

Géniből: Az untente-koníerenvia külön bizott­
sága már elkészült a megalakítandó népszö­
vetség szabályaival és azokat V\ Hson a kul- 
turemberiség Magna Chartújü-mk nevezte. 
Willson tervezetén kívül Bourgeois, a külön 
bizottság elnöke is készített egy tervezetet. A 
két tervezet között három fő pont tekintetében 
nézeteltérések vannak. Angiim Olaszország és

' ogy meg-Jatpán feltartják mag tiknak a jogul, 
felelő pórinditvá tnv a' álljanak elő.

\ ni s t e r d :i m, január 23. \ „Morning 
Post" jelenti Tokióból: \ japán sajtó szerint 
a japánok örömmel üdvözölnék a népek szö­
vetségéi. ha a faji előítéletek és a keleti faj 
eher irányuló hangok, amelyek az angol !a-

Kópviselni, hogy Marokkónak ugyanazon jo­
gokat kell megadni, mint amelyekkel Fran­
ciaország bir. Spanyolországnak pedig meg 
kell kapni Tangert.

Lengyel-német bébetárgyalátok
Berlin, január 23. A „Berliner Tage­

blatt"1 jelenti: A porosz kormánynak a len­
gyel kérdésben tett intézkedései arra vezet­
tek, hogy a lengyelek több engedményt haj­
landók tenni. Lehet, hogy a tárgyalások a 
jövő héten megkezdődnek Berlinben. Ter­
mészetes, hogy a lengyel kérdés végleges 
megoldása csak a békekonferencián történ­
hetik meg.

Olas* F'naháaok 
az tmnertái xma* ellen

Lugano, ián. 23. Milanóban tegnap este 
a szocialisták nagyarányú tüntetéseket ren­
deztek az imeriálista olasz propaganda eilen. 
A munkások összeül köziek a katonákkal. I öb 
ben elestek es megsebesültek.

A illáteháborn ufóié állomásé
London, ián. 23. (Reuter) Medina város, 

az egyetlen és utolsó helye a világháborúnak, 
amely még folytatta 
és megnyitotta kapuit 
rályútiak kapui előtt.

a küzdelmet, kapitulált 
Hasszánnak. Arábia ki-

Brauaschwelg 
a birodalmi feosrnsénj ellen

llées. jatt. 23. lirautischwcigból táviratoz­
zék : A három napig tartó általános sztrájk 
ma véget ért. A kormány részéről kijelentet-
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lék, hogy érintkezésbe. lépnek a berlini kor­
mánnyal a/ir'mi. bogy I'beiiei cs Scheiilc- 
mount visszalépésre kényszerítsék, hogy he­
lyükbe valódi szociálisul kormává kerüljön.

Tlltaliosás a aemiatgifiiéi
WoImarba helyesése ellen

Berlin, január 23 AVci! dr. és Hay- 
mann városi képviselők pártjuk nevében a 
közgyűlésen inditványl teltek, hogy a köz­
gyűlés Berlin polgársága nevében intézzen 
erélyes tiltakozást az illetékes hatóságokhoz 
az ellen, hogy a német nemzetgyűlést Wei- 
marba hívták össze.
ooooooooooooooooo

H debreceni iízletvezetoség
tárgyal az ukránokká) és csehekkel

oo
A Csapon túlmenő vasúti forgalom megoldása j

A debreceni üzlet vezetőség tizenöt iö tiszt­
viselője Ungvárra utazott, ahol a megszálló 
esdi csapatok parancsnokával folytattak tár­
gyalást a megszállott ungvári vasútvonal sor­
sától és a debreceni--nyíregyháza ungvár- 
siaiiki-i vasúti forgalomról.

Az áli mit vasú ti iizletvezctöség íő tisztjei­
nek a csehekkel való tárgyalását a debreceni 
Uzletvczetőség kezdeményezte. Ugyanis l ing­
vár megszállása előtt minden vonatot elvont 
a veszélyeztetett vonalzó, csupán egy moz­
dony és néhány vasúti kocsi jutott Nlagybe- 
reznánál a esetitek kezére, mert ennek elvite­
lére már nem volt idő. Ott maradt azonkívül 
a vasútvonal egész személyzete, amelynek 
megszakadt az összeköttetése az üzletvezetri- 
séggcl. Termszetcsen a forgalom is megszűnt 
l Jngvárral s a megszállás óta a vonatok nem 
mentek Csapon túl.

tizeknek a kérdések a tisztázása végett a 
debreceni üzletvezetőség távirati kérdést in­
tézett az Ungvári megszálló eseti csapatok pa­
rancsnokához, hogy hajlandó e tárgyaim ez.e - 
rt'il a kérdésekről az üzletvezetőséggel. A pa­
rancsnok — egy olasz ezredes - udvarias 
táviratban hívta meg az üzletvezetőség dele­
gátusait Ungvárra tanácskozásra, biztosítván 
őket arról, hogy sem személyükben kát nem 
esik. sem azt a vasúti fölszerelést, amellyel 
utaznak, le nem foglalják.

Közben az ukránok, akik a lawocnei va­
sútvonal mentén haladtak előre Szolyván és 
Munkácson át, megszállták Csapot és amikor 
arról értesültek, hogy Debrecenből vasúti bi­
zottság kerül Ungvárra, táviratban kérték az 
üzletvezetőséget, hogy ez a bizottság Csapon 
tárgyaljon az ukránokkal, amihez a debrece­
niek készséggel hozzájárultak.

A vasúti bizottságot Csapon a sztanisziaui 
vasutigazgatóság delegátusai várták. Nagyon 
előzékeny volt az ukrán bizottság. Kijelentet­
ték. hogy ők ugyan megszállották a lavocsne- 
csapi vonalat, azonban teljesen szabaddá te­
szik a forgalmat, a vasútvonal marad a deb­
receni üzletvezetőség íönhatósdga alatt és a 
személyzet felett is az üzletvezetőség diszpo­
nál. Az ukránok nem gátolják meg sem a sze­
ntély-, sem az áruforgalmat, de ezzel szem­
ben az a kiváltságuk, hogy ők is szabadon bo­
nyolíthassák le a forgalmat a csap-lawocnei 
vonalon. A Csapott az ukrán bizottsággal 
folytatott tárgyalás anyagát jegyzőkönyvbe 
íeglalták és döntés végett az államvasutak 
igazgatóságához terjesztik. Az üzletvezetőségi 
bizottság a maga részéről javasolja az ukrán 
bizottság kiváltságának a teljesítését.

A csapi tárgyalás befejezése után a deb­
receni üzletvezetőségi bizottság kiilönvonata 
elindult Ungvárra, ahol a cselt parancsnok cgv 
bizottsággá! várta az érkező magyarokat. A 
parancsnok egy olasz ezredes, aki annak a 
gárdának az élén áll, amely az olasz harcté­
ren mint cseh légió harcolt a monarchia csa­
patai elleti és amely gárda a magyarországi 
megszállást végzi.

Az ezredes, mikor a vonat befutott az 
ungvári pályaudvarra, elébe ment az érkezők­
nek és rendkívül szívélyesen üdvözölte a bi­

zottság tagjait megnyugtatván őket, hogy a iz-ctőségnek nem kell ezek ellátásáról, illetni«- 
legkisebb bántódásuk sem lesz és úgy szemé nyeik folyósításáról gondoskodnia, inert ezt 
lyiik, mint vonatuk a parancsnok védelme: elvégzi a cseh álam, amelly egyszersmind 
alatt áll, vasútvonal bevételeire is ráteszi a kezét.

Kocsikon együtt hajtattak he a városba, i A személy- és teherforgalmat
ahol megkezdődtek a tárgyalások. A/ ntvo 
italon élénk feltűnést keltett a menet a lakos­
ságban, amely teljes nyugalommal fogadja az 
eseményeket. Az üzletek nyitva vannak és a 
kereskedelmi élet zavartalannak látszik, noha 
a csehek parancsnoka erélyes rendelkezések

.. . „ ... egyelőre
nem veszik tv? a csapi irányban, mivel mind 
össze egyetlen mozdony van, amely ezen i

egymásmegszállott területen levő helységek 
közötti legsziikösebb forgalomról gondoskodik 
Az iizletvezctöség tisztviselőinek megengedi • 
cselt parancsnok, hogy szolgálati

edí ;t 
ügyekbenkel lenyomta az árakat, főként a közszitkség- i Ungvárra utazzanak, de magánszemélyek 

le ti cikkeknél. ! megszállott területre egyelőre nem mehetnek“
A közigazgatási hatóságok írtján hajtja. A 'forgalom felvételéről a csehek köz 

végre a cseh parancsnok a rendelkezéseit és j lése szerint - csak akkor lehet szó, ha a deb­
it köztisztviselők helyükön maradtak. \reecni üzletvezetőség ad vonatokat az ungvári

..................... '■ kérdésben is y,A tágyaláson a csehek parancsnoka kö­
zölte a magyar bizottsággal, hogy utasítása 
van az rngvdr siartki vasútvonal hirtokbavé 
telére, amit meg is tett. Ezt a vonásit a cseh 
állam tulajdonának jelentette ki és közölte, 
hogy a vasútvonalon levő alkalmazottak mint 
a cselt állatni vasutak alkai mzott lat a helyü­
kön maradnak. Így tehát a debreceni iizl.et.ve-

parancsnoksdgnak. Éhben a 
igazgatóság határoz majd.

A magyar bizottság tagjai Csapon a? 
j ukránoktól úgy értesüllek, hogy az ukrán csa­
lhatok ,i csehek elten jönnek Magyarország;;,
: Előnyomulásuk célja ttettt a ;hód!itás. hanem az 
I hogy a magyarországi ukránokat megyédéi
Intézzék a cseh megszállás elilén.

OOOOOOOOOOOOÖ-OÖOÖOOÖOOOÖOOOOOOOOOO

Wilson a mapr-szláv Fiume mellett
oo

(’árts. január Jó. Ma kerüli nyilvános 
Ságra Parisban egy nyilatkozat, amely állító­
lag Wilsoimak Fiume kérdésében elfoglalt ál­
láspontját tisztázza. - \ nyilatkozat szerint
Wilson nem hajlandó az olasz köröknek 
Fiume birtokára támasztott igényeit táirm 
gumi, mivel ö Fiúmét a szláv és a magyar 
hátsó terület tengerre vezető nagyon szüksé­
ges utjának tekinti. Először attól tartottak, 
hogy ez a nyilatkozat rossz hangulatot fog 
kelteni Olaszországban, de ez a félelem el­
múlt, amikor nyilvánvaló lett, hogy a nyi 
iatkozat közzététele a párisi olasz,követség­
gel egyetértésben történt.

A Hamel olessok 
a bankjegyek lebélyegzése ellem

Laibach, január 23. A fiumei olasz 
nemzeti tanács megtiltotta a nyilvános pénz-

kádast nem kívánják, de Kisebbségük jolytíi. 
nem juthattak szóhoz. A gyűlés kimondta 
Ruszka-Krajna elszakadásán és követelte, 
hogy az északkeleti vármegyéket ukránok 
száiijdk meg. Brascsaiko Mihály; és Puza Je­
nőt hízták meg azzal', hogy ezt a kívánságot 
az ukránokkal Stattislauhan és a cseh-szlová- 
kokkal közöljék. A határozatról a párisi kon 
í er ette iának is értesítést küldtek.

A ciehek Poisony ei-mel|elérÉ
fíécs, jatt. 23. A Fremdenblau pozsony' 

tudósítója jelenti: Zoch Samu cseh-szlovák 
zsupán a nála tisztelgő) német radikális pol­
gári párt küldöttségének kijelentette, hogy tel­
jesen méltányolja a németek ügyet, mert tudja, 
hogy Pozsony német város. Pozsony vissza 
fogja kapni a német színházai és a városban 

*0 törvénykezés nyelű is német les:.
táraknak, hogy a lebélyegzett bankjegyeket 
elfogadják. Fiúméban külön bankot fognak 
alapítani, amely az ilyen lebélyegzett pénzt 
megállapított árfolyamon cseréli be.

Hasiba Krajna elesafiadiia
Budapesti tudósítónk táviralozza: A tíl- 

ivatalos Pol. Hír. a következőket jelenti a 
husztl nemzetgyűlésről:

A hazai russzinoknak c hó 21 -re terve-

A bánj Torna demarkációs térképe
K áss a, január 23. M u 11 y á n s z k y 

Vladimir dr. főispán-polgármester részletesen 
tájékoztatta a hírlapírókat a demarkációs vo­
nal irtai állásáról, melyet „minimális ország- 

. határ“-nak nevezett és rendelkezésükre bo­
csátotta Abauj-Torna vármegye térképét, a 
melybe a eseti-szlovák vezérkar rajzolta be 

i teljes pontossággal a demarkációs vonalat. A 
térkép szerint a vármegye nagyobb!"szerint a vármegye nagyon t> i k 

c jw a-re. terve- fele kerül cseh-szlovák Imperium alá; a 
zeit nemzetgyűlését a rendezők elhalasztották, kassai járás egészében, a csereháti és füzér, 
mindazonáltal Brascsaiko Mihály ügyvéd, a járás területének erős kétharmada, a tornai 
magyarországi ukraimsták vezére, összehívott járás mintegy kilenctizedrészében, mig a gönc: 

ryülést, melyen mintegy 500 főből álló és és szikszói járás egészében m agyar tér «-egy
többnyire Húsz.hői és környékéről összegyűlt 
tömeg vett részt. A komoly elem teljesen hi­
ányzott

A gyűlés elnökéül Brascsaiko Mihályt vá­
lasztották és egyhangúlag kimondták az Uk­
rajnához való csatlakozást és azt, hogy a ma­
gyarországi russzinok az igazhitű görög keleti 
valláshoz ragaszkodnak és jelenlegi papjaik 
helyett pravoszláv papokat kívánnak. Rras- 
csajko Mihály és Brascsaiko Béla ügyvédek 
5 korona belépési dijat szedtek a megjelentek­
től és ez az összeg az ukrán propaganda cél­
jait szolgálja.

Az ukrán mozgalom összefüggésben van 
a hírhedt skizmapörrel, melynek vádlottjai el- i£,k cimén 8,800,000 koronával emelte.
szánt ukrajnisták és pravoszlávok. A russzin ■.......... .......... ..... --»------—■—x-~

I nemzet óriási többsége a gyűlésen egyáltalán JFl.EFONSZÁMUNK:
yiem képviseltette magát. Megjelentek a huszti Szerkesztőség 18.
I gyűlésen olyan elemeik is. melyek az ekza- Nyomda 18.

let marad.

Csehoriiéy péasfigyi kftlénviliii
Prag a, január 23. Autentikus forrásból 

származó hírek szerint a cseh-szlovák köz­
társaság el van határozva, hogy a Bécstől és 
Budapesttől való pénzügyi különválást a le 
hető leggyorsabban végrehajtja. A cselt-szlo 
vák kormány hivatalos álláspontja e tekintet­
ben az, hogy Német-Ausztria pénzügyi ősz- 
szeomlásába, melynek néhány hét múlva be 
kel! következnie, nem szabad belesodródnia 
A volt monarchia lehetetlen gazdálkodást 
folytatott. Így Habsburg Károly civillistájá 
a főudvarmesteri hivatal által drágasági pót
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Romboló tüntetés
a „Pesti Hírlap“ ellen

oo
Bolsevik) tuuiikanólktíliek kirabolták a kiadó­
hivatal kézlpénztárát és összetörték a beren­

dezését
Budapesti tudósi tónk táviratozza:
Ma délben lé óra után bolseviki-tüntetés 

unt. a fővárosban, amely a Pesti Hírlap ellen 
irányult és pusztító és fosztogató1 rendzava­
rássá fajult.

X Pesti Hírlap mai száma ugyanis Kez- 
dikljéh a munka cimmel vezércikket irt, amely 
a munkanélküliek segélyezését tiráda, tíz a 
cikk adott okot: a tüntetésre, amelyben mint­
egy 1500 ember vett részt. A tömeg a Pesti 
Hírlap elé vonult, ahol fenyegető magatartást 
foglalt el.

Mielőtt a tüntetők az -újság-palota elé ér­
keztek, egy előfizető telefonon hirt adott a 
kiadóhivatalnak a készülő tüntetésről, a sze­
mélyzetnek azonban alig volt ideje az óvin­
tézkedések megtételére, amikor a tömeg nur 
a Váci-körit ton levő palota elé érkezett egy 
szőkehain, .szakaszvezetői uniformisba öltözött 
ember beállított a kiadóhivatalba, majd köríti 
nézett és az ajtóba vissza léin e, hát rászól: . 
tömegnek:

Tiszta a levegő!
X következő pillanatban mintegy Sít--un 

főnyi tömeg többnyire katonuníbába Tó 
z.ött férfi be tódult a földszinti hc \ iségcVJi 
kívülről pedig kövekkel és botokkal bezúznák 
a kirakat-ablakokat. X szakaszvezetö a pénz­
tárfülkében illő pénztárosiul elé állott, akinél 
légrádyék után tudakozódott. X pénztárosiul) 
megkérdezte:

Mit akar.'
Munkál akarunk, itt akarunk, dolgozni.

telelt a szakaszvezetö.
Amikor a pénztárosnö kijelentette, hogy 

l.égrády Imre nincs az épületben, a kiadóhi­
vatal helyiségébe tódult emberek rabolni kezd­
tek. Odarohantak a pénztárhoz, ahonnan Stilb 
triedni pésiztárosnö rémülten mancsait. A rab­
lók feltörték a kézipénztárt és kiránciüdltdk a 
butotokut. X tizennyolc tisztviselő legna­
gyobb részben fiatal leányok - sikoltozva me­
nekültek és a gépházba vezető folyosón és az 
emeletre vezető vas csigalépcsőn futottak te. 

X tömeg neki esett a bútoroknak, a berende­
zéseknek, azokat izzé-porrá törte, a fiókokból 
kihunytak minden könyvet és hatot. az asz 
vaj ok márvátlylapját felteszi tettek, maid 
hatoltak a szomszédos kötiyvosxia.yra. uhu- 
Holta főtisztviselő egyedül tartózkodott.
;i tisztviselőt egy ládával leibevertek •" 
is mindent elraboltak. Fé óra hosszat 
a pusztítás, majd 
tolni, itt azonban

onnan 
tartott

;i gépházba akartak berni- 
szemben találták magtKa 

a szedőkkel, akik kiverlek őket.
Ezalatt értesítették a rombolási V a rend 

őrséget és a karhatalmat, amely egy te-litój - 
autón jött ki az újságpalota elé. de ekkorra 
tömeg elvonult. X rendőrség mega lapított 
hogy a rablók körülbelül 10,000 koronát vb tea 
el a kézi-pénztárból. azoitkhit számos 
viselőnek a kabátját es kalapját vitték v 
század gépfegyverrel megszállotta a 
hírlap épületét az időközben több ezer fore 
szaporodott tömeget szétoszlat! ik.

A Pesti Hírlap elöl a tömeg a Visegradi- 
IItea 15. szánni házban levő Vörös Hsuk szc - 
kesztüsége elé vonult, ahol Kun Béla és vago 
Béla bol'seviki-vezérek így buzdították a tö­
meget :

.1 inai nap csak kezdete unnak a mun­
kának, melyet folytatni kef: a kapitalista ér­
dekeket szói Kain lapvállidutok ellen.

Beszéltek ezután a la házuk kisaidt írásá­
ról, maid felszí) Ilonák a tömegei, Imgv feb­
ruár ei seien senki se fizessen házáén és ha 
valakinek baja volna, szerezzen fegyverrel ér­
vényt az akaratának.

A rendőrség ekkorra a Vörös lóság elé 
is megérkezett és karhatalmi osztagai szét­
oszlatták a tüntetőket.

A Pesti Hírlap elleni romboló merénylet 
ügyében a liudapesti Napilapok Szindikátusa 
ülésre jött össze. X lapkiadók elhatározták, 

így nyomban küldöttségei menesztetlek a 
kormányhoz és jogorvoslatot kérnek a sajtó­
szabadság megsértése miatt. -X küldöttség fel 
kereste Herinkev Dénes miniszterelnököt, aki 
előtt Agai Béla e'őudta, hogy a tömeg terro- 
risztikus fellépése flagrdns módon sérti a saj­
tószabadságot és veszélyezteti a mugánlulaj 
dón biztonságát, majd sürgős intézkedést kért 
hasonló esetek megismétlődése ellen.

ISerinkey Dénes miniszterelnök válaszá­
ban kijelentette, hogy a Pesti Hírlap elten 
rendezett tüntetésben nemcsak a sajtószabad­
ság és a/ egyéni líraidon megsértéséi látja, 
liánéin az ilyen esetek arra is alkalmasak le­
hetnek, hogy az államhatalom iránti bizalma! 
veszélyeztessék. Megígérte, hogy még ma mi­
nisztertanács elé viszi az ügyet és mtndenké- 
pen gondoskodni fog jogorvoslat réti.

A küldöttség megelégedéssel vette tudo­
másul a miniszterelnök viaszát; X Napilapok 
Szindikátusa holnap újabb értekezletet tart.

A mai minisztertanács előtt sujtóiigyi 
konferencia volt a miniszterelnökségen. X 
konferencián Bcrinkey Dénes miniszterelnök 
kijelentette, hogy a Pesti Hírlap ellen történt 
és. éhez hasonló támadásokkal szemben a leg­
messzebbmenő intézkedéseket fogja megtenni 

sajtó védelmére vonatkozóan, 
ooooooooooooooooo

B gázgyári alkalmazottat és a kór­
házi ápolók bérjailtési mozgalma

0-0

I ( lemelik a gáz és v illnmosáram árát, a x iz 
használati, a vugatást dijat és a kórházi ápo 

fás? dijakat
Debrecen város törvény itatósagi bizott­

sága e liő >7-én hétfőn délután közgyűlést tart, 
amelyen egész sor olyan ügyet mg-nak lur- 

yaliii, amellyel vTimióy közszolgáltatás áru­
nak vagy Ttjának fölcme'éséró; van szó.

Elsősorban emelni keli a gáz és villamos- 
:irailn árát és púiig a tanács javaslata szerint 
a gáz egységára 9(1 fillér, a villamosáramé 2 
korona 50 filier esz. Ez. emelésről Debreceni

r< geltben lést tett
iett

liszt- i

P

Jenő igazgató
annak életbeléptetésére már régen sziiks- 
voln-a;

E/ztl- kapcsolatban a közgvüles elé ter­
ít szti a tanács ama megállapodási, amelyet 
a világítási vállalat munkásai, alkalmazottai 
cs risztviselő'i kötöttek \herie Raimund helyei ■ 
rés igazgatóul1, mint a város megbízottjává!. 
E megállapodás szerint a vállalat összes al­
kalmazó ti .iái kollektiv szerződést kötnének in- 
: éo 31-ig terjed - huta Ívod- követelik a bizaitn.i- 

rfi nndszct < 'ismerését, a (> órai munkáidéit, 
vso-ixís szervezett munkások alkalmazását, a 
díjazás és betegség- ly ezes vudv/.vsei.

1 gyancsak a héttői közgyűlés tárgya lesz. 
a vizhusinulati dijak emelésének kérdésé, a 
melye! a mindenben beállott é-< a viyvv/cteki 
üzeműé! is érezhető nagy drágaság tesz szük­
ségessé.

X vágatási iliiuk fölemelése iránt is elő­
terjesztést tesz ,i tanács. A vágóhidi igazgató 
ugyanis bejelentettbogy a vágóhídi munka 
élünk és egyé költségek emelkedése folytán

tz idei kö’tségvetés inti,ötlO ki - ottu deficitet 
tiinrer ki. amelyet a szabályrendelet rendel­
kezései szerint csakis a vágatási dijak eme­
lésével lehet fedezni.

Fizetési a vitást és vle’mvzésének megjaví­
tását kérte a kórházi ápoló személyzet ts és 
kijelentette, hogy ha kérésüket nem teljesítik, 
február l-éu kilepnek a szolgálati)!>1. A tanács 
tanács teljes! cet tv és kérésüket, elrendelte jobb 
élelmezéssel való ellátásukat és javadalmaz:',- 
sukat 50' - -kai fölemelte. Ennek beje'-,-ütése 
kapcsán előterjesztést tesz a tanács a közgyű­
lésnek: kérje a belügyminiszternél az ápolási 
dijak fölemelését, mert éneikül ismét nagy de­
ficittel zárja mérlegét a közkórház.

Bejelenti még a tanács a kö/gvii'ésnek, 
hogy ama határozata, mucii vei a kéménysep­
rési dijakat a közgyűlés KKV: -ka’i íóTm-eke. 
tárgytaian. mert a belügyminiszter mosr ér­
tesítette a várost, hogv a kémény-:p ->i diia- . 
kát 200 h -kai emelte föl.

E tárgyakon kívül még igen sok kedvez­
mény megadására és díjazások emelésére vo­
natkozó kérvény kerül a közgyii’és elé.

Több, eddig még le nun tárgyalt ügyet 
a jog- és nénzíigvi-bizoitság holnap, pénteken 
délután 2 órakor tartandó ülésén vesz tárgya­
lás alá.
ooooooooooooooooo

Kassa a cseh-szlovák 
Igazgatás alatt

oo
A magyar vidékeken megmaradnak a magyar 
iskolák Kettős tárgyalási nyelv a bírósá­

goknál Radikális ármaximálás
Kassáról jelenti tudósítónk:

X cseh-s/lovák áh am és közigazgatás ki­
építése Kassán tervszerűen folyik. X városi 
igazgatás átvételét a pénzügyigazga/iiság cseh 
szlovák berendezése követte, majd a vármegye 
levéltárának s a magyar taníeliigyelöség lépt 
esételese került sorra.

X tanfclngveiőség és az iskolák hivatalii,s 
átvétele c élj áh’' rövidesén megérkezik Kas­
sára Stefiinek Antal a szlovák kormány köz­
oktatásügyi referense, aki az tó .Ulatnrendnek 
megfelelő isko’arvformot végre fogja hajtani. 
Ez ügyben februárban ankétet is tartanak 
Zsolnán, azonban máris kétségtelen, hogy a 
magyar vidékeken a magyar tanítási nyelv 
változatlanul fennmarad.

Az igazságszolgáltatási intézmények át­
vitele céljából ugyancsak Kassára várják De­
rer Iván igazságügyi államtitkárt, aki a tör­
vényszék és járásbíróság a1 berendezése tne.l- 
Ttt az Ítélőtábla nehéz kérdését is meg foci a 
oldalai. Az. intenció az. hogy a bíróságok elint 
a tárgyalási nyelv kettős lesz: szlovák es ma­
gyar. Miután a szóivák nyelv igazságszolgál­
tatási frazeológiám még nagyon iiiánvos vön. 
v hiúm pótlására Stodola Emil dr. alapvető 
munkát végzet; s ez irányban tanulmányt ív­
en tetett meg a „Pravny ()bzor“ ctniii sz o 
r,ik jogi szemlében.

IfUttyánszky Vladimir dr. íöispá.i-poigár- 
m-ester elrotuiehe. hogy a középületeken a ma- 

var felit ás elébe szlovák nvetvii megjelölő >t 
tegyenek s valamennyi középületre tűzzek ki 
a szlovák és a < sell nemzeti lobogókat. Úgy a t- 

s érvényesíteni akarja a nyelvi paritást min­
denütt. egészen a vendéglők és kávéházak ár- 
atpiáig.

X maximálást gy< keres alapossággal 
hajtia végre :t cseh-szlovák uralom. Az árvizs- 

áló-bizottság, melyet vegyesen a akitotlak 
meg katonai és polgári tagokból, máris mii- 
x-’iíléshen vau s munkáját rövidesen befeiez1 
Az ánmaximálást ; 1-ulról fö felé, a termelőt - 
egészen a kisántsokig halt-hatatlan eréllvel vi­
szik kérész Ifi- s az árdrágítók ellen a legs/i- 
gorubh readszabálvokat fogják alkalmazni: a 
tetemes pénzbüntetésen é- elzáráson kivit' az 
árdrágító üzletit is he ingták csukni.

\z ni állami berendezkedés során tegnait 
a háhaképzö-iiiiézctru is rákerüld a sor. Xz in­
tézet élére Frankenstein dr. prágai egyetemi 
tanársegédet állították.

limesek dános aha-uji zsupán szombaton 
evsz; át a rnegve közigazgatásán A iőisptüi

<v
>pfapa«e. -

■* • ♦k %*■*
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nemrég jött haza Amerikából, altul a. cseh­
szlovák légió szervezése körül fejtett ki é viik 
tevékenységet, .limesek János klliönhen u ö. 
holtvédgytilogezred kötelékébe tartozott s mint 
zászlós 1015-ben került orosz fogságba, ahon­
nan Japánon át sikerült Amerikába jutnia.

Ugyancsak az Egyesül t-Államokból ke­
rtül Kassára Kobclinszky őrnagy, a cselt-szlo­
vák légió egyik tekintélyes megalapítója is. 
aki Wilson társaságában hajózott át Európába 
s most a megszállott területen az entente-ot 
reprezentálja.

Megfelebbezett
városi kinevezések

oo
A Hadviselt Szellemi Munkások Egyesülete 

beadványa
Érdekes íe'cbbczvs érkezett ma 1 tvbiveen 

város tanácsához. A Hadviselt Szellemi Mun­
kások Egyesületének debreceni vcgrehujió- 
bizotisúga nevében Ruszku István dr. ügyvéd 
nyújtotta be* a fetebbezést. amely a Handler 
Gyula kormánybiztos-főispán álla. történt 
mérnöki és állatorvosi kinevezések megsem­
misítését kéri.

\ íelebbezés előadja, hogy a kormány- 
biztos Kugli bajost a rendőrséghez. IUnter 
Endre tirt pedig a köz vágóhidra városi állat­
orvosnak. Kaienda Lóránt máv. mérnököt pc- 
dig városi mérnökké nevezte ki. holott a vá­
rosi szabályrendelet 243-ik és 267-ik szaka­
szának rendelkezése szerint ezeket az állaso­
kat csupán a törvényhatósági bizottság jogo­
sult választás utján betölteni. A íelebbezés te 
hát azt kéri. hogy ezek a kinevezések, mint 
törvényes rendelkezéseken nem alapulók, sem 
tnisitlessenek meg és az. állások betöltésén 
pályázat irassék ki.

A íelebbezés indokolásában ezenkívül azt 
sérelmezd, hogy a városi állások nem arra jo­
gosult hadviselt egyénékké', hanem olyanok­
kal töltenek be. akiknek más állásuk és jőve 
del műk volt és igv ezek kinevezése a hadból 
hazatért szellemi munkások elhelyezkedésűt 
teszi lehetetlenné. Sere ütésnek mondja a íe­
lebbezés. hogy a kormánybiztos Koszorús Kál 
mán gyámpénztárnők helyébe a nagy vagyon 
ital bitó Csatári Sziíes Bertalant 'helyettesi 
tette be. továbbá, hogy a mérnöki kinevezés­
nél mellőzték Ladányi Dezső hadviselt mér 
nököt és Ka lendít Lórántot nevezte ki. holott 
az utóbbinak a máv.-nál állása és Így* megél­
hetése is volt. Mindebben a íelebbezés a had- 
hó' visszatértek mellőzését látja és azt kéri a 
törvényhatóságtól, fejezze ki rosszallását 
kormánybiztos ama ténykedésével szentben 
hogy a törvényes rendelkezések feltétételével 
egy minden erkölcsi támogatásra méltó tár 
sadalmi osztály érdekeit sértette meg.

\ kormánybiztos nyilatkozata
\ telebbezésre vonatkozóan megkérdeztük 

IItitulier Gyula kormímybiztos-főispánt, aki a 
kinevezésekről a következőket mondta:

Tény az. hogy kineveztem egy városi 
mérnök' t és kineveztem két állatorvosi. A 
mérnököt. Ka lend a Lórántot, a Magyar Mer­
nék es í:pilesí Pg.vesiilel aidnhitára neveztem 
ki. tel iát nem önkényesen, mert éppen az volt 
a célom, hogy seininifé'.e egyéni protekciót 
figyelembe nem veszek, hanem az arra illeté­
kes faktorokat megkérdezem, amelyek a pá­
lyázók közül elbírálják, ki tíz arra érdemes es 
kinek van a legnagyobb kvalifikációid ahoz, 
Imgy a város érdekeit szolgálhassa. Akii ezek 
a hullottak, azt kineveztem.

Megjegyzem, hogy a hadviselt szel­
lemi munkások íelcbhezé-séröl nem tudok, ha­
nem tudok egy másikról, amelyet azok adtuk 
be. akik Pét hő mérnök mellőzését sérelmes­
nek tartották. Ikiből azonban nem nevezhet­
tem ki, mert az ismeretes mozibeomkis miatt 
ellene folyamatba tett reg vekni és bűnvádi el­
járás nincs befejezve es nem tudhatom., bog' 
mi lesz az eljárás eredménye.

Vmi az állatorvosi .11 kist illeti, ezt az 
állategészségügyi főfelügyelő, az állategész­
ségügyi felügyelő és a vágóhídi igazgató ja­
vaslatára töltöttem be. A vágóhídi állatorvosi 
állásra kórbonctani laboráns! képesítés kellett. 
Ilyen kvalifikációval pedig csak egy pályázó 
jelentkezett, természetes, hogy őt neveztem 
ki. A másik állatorvos Kugc Lajos az állat­
egészségügyi főfelügyelő és vágóhídi igazgató 
kijelentése szerint az összes többi pályázóval 
ízemben előnyben volt szolgálati működé sí­

né' és gyakorlati tudásánál fogva. Legtermé­
szetesebb, hogy itt is azt a pályázót vettem 

gyelcmbe, akit a szaktényezők ajánlottuk. 
Mindegyik kinevezésnél törvényadta jogom 
mai éhem.

A gyáinpénztáriioki állásba behelyet­
tesített Csatári Szűcs Bertalannak nincs külön 
vagyona. Különben a város Csatári Szűcs Hér­
ámmal szemben bizonyos kötelezettseggel 

tartozik a Debreceni Hitelbank ügyéből kifo­
lyólag, mert ö mint e Debreceni Hitelbank ak­
kori tisztviselője, ottani működésével millió­
kat mentett meg a város részére. Ezenkívül 
Csatári Szűcs Bertalan is hadviselt, mert a 
Debreceni Hitelbank elbocsátotta állásából, be 
kellett vonulnia katonának. Később Csatári 
Szűcs Bertalan a forradalom kitörése napjá­
tól a Nemzeti Tanács kebelében létesített pénz­
ügyi osztálynál érdemes működést, fejtett ki 
és a Nemzeti Tanács ajánlatára is helyettesí­
tettem he.

A íelebbezés a belügyminisztériumhoz fog 
kerülni, mint illetékes fórumhoz
ÖOOOOOOOOOOOOOOOO

A finnek megverték a 
bolseviki hadsereget
Hir szerint Trockij is fogságba esett

B é c s. január 23. R i g á b o 1 jelentik:
Észtországot a finn önkéntesek teljesen meg , 
tisztították a bolseviki csapatoktól. íngeborg 
és Narva a ültnek kezére kerültek. Murvában 
a győztesek nagymennyiségű hadian> agot 
zsákmányoltak. Hir szerint maga Trockij is 
fogságba esett, aki személyesen irányította 
a szovjet-csapatok ellenállását. Ez utóbbi hír 
természetesen még megerősítésre szorul.

Bérli n. immár 23. Stockholmi jelentés 
szerint az észt szociáldemokrata újság az észt 
kormány köréből azt az értesítést kapta, hogy 
Trockij Szinovjtvhez táviratot intézett, amely 
szerint a bolsevikek valószínűleg kénytele­
nek lesznek Péter várt harc nélkül feladni. 
Trockij közli még, hogy a bolsevikiek észa­
kon nagy vereséget szenvedtek és egész, had­
seregük átpártolt az ellenséghez, tábornokai­

ul együtt. Csütörtök óta Péterv árott bO.OOfi 
munkás sztrájkol.

A itt s t e v el n in. január 23. Az, „Ailgc- 
ntecue Handelsbladed“ közli a .. 1 imcs“-nck 
Helsingiorsból kapott hírét, amely szerint
Trockij Prnjevics tábornokot, az északi had 
sereg parancsnokát, veresége miatt elbocsá­
totta.

A politika eseményei
oo

Bimr Férésé dr.
* kttlflgjmlnlsifértum resettle

•\ Rol. Hir. .ieícnti: \ magyar népköz - 
társaság ideiglenes elnöke meghízta Harrer 
Ferenc dr. rendkivf't í követet és meghatultna- 
zott, minisztert a külügyminisztérium ideigle­
nes vezetésével.

le ej magyar hadsereg
A hadügyminisztériumban már megkez­

dődtek a hadsereg megszervezésének mun­
kálatai. Petin: Márton dr. állatitkár a kor­
mány hadügyi politikájáról és a hadsereg 
szervezéséről a következőket mondta:

A hadügyminisztérium most lépett 
arra az útra, amelyen határozott hadügyi po­
litikával az ország segítségére siethet. A 
mióta a köztársaság elnökének és az uj had­
ügyminiszternek előttem közösen és nyoma­
tékosan kifejezett óhajtására hivatalomat új­
ból elfoglaltam, a legnagyobb megnyuvással 
tapasztalom, hogy a szociáldemokrata minisz­
ter és a köztudomásúan erős Károlyi-párti ál­
lamtitkár között a megoldandó feladatok te­
kintetében, de még a megoldás módozatainál 
részletei tekintetében sincs a legcsekélyebb 
nézeteltérés sem. Ez adja meg a reánk há­
ruló súlyos feladatok megoldásának egyetlen 
lehetőségét.

A legfontosabb teendő természetesen 
nem a hadsereg átszervezése, hanem a It a ri­
ser eg megszervezése és pedig a 
! e g t ö k é 1 e t e s e b b t e gyei c m a la;j. 
i á ti. Ez az, amit az ország helyzete és a köz­
vélemény egyaránt sürget. A fegyelem hely­
reállításának kérdésében is teljes és tökéletes 
a hadügyminisztérium kebelében az össz­
hang. Biztosra vesszük, hogy e munkának az. 
eredményét az ország igen rövid idő alatt 
meg fogja látni.

i A fegyverszünetben megállapított lét­
számú katonaságot az általános megnyug­
vást keltő fegyelemben sürgősen megszervez­
zük. A szervezés munkálatai már megkezdőd­
tek. Úgy tervezzük, hogy b nagyobb város­
ban 1—1 b a d oszt á 1 y n a k m e gf u 1 e 1 ö 
k a t o II a á g o t annak minden kellékével 
tellát gyalogsággal, tüzérséggel és miis/.a.v 
csapatokkal felállítunk. \ hadsereg szer­
vezési munkálatait a minisztérium egyik al­
csoportja végzi, melynek élén Strom- 
f c 1 d ezredes áll. inig a katonai közigazgatás; 
főcsoport I > r v á r y ezredes vezetése alatt 
működik.
A darabiBl-testőriégel és a parla­

ment! őrséget leloeslaltá*
Böhm Vilmos hadügyminiszter tegnap 

kioszlatta a darabant-testőrséget. a twla- 
menti őrséget és a várőrséget. Ezeknek lét­
száma köriilbelöt 12ü ember, akik mos. 
lás. lakás é.s kenyér nélkül vonnak. A három 
öiség bizalmiférfiai ma felkeresték Böjtin 
Vilmos hadügyminisztert, aki közölte velüK. 
hogy a múltban teljesített szolgálataik ima-: 
H e m b i 7 i k h ti s é g ii k h e u és ezért nem 
is. reflektál további szolgálatukra, de ha be 
akarják bizonyítani hűségüket az uj ^állam­
forma iránt, menjenek el I afaba 
u y Ú r a és védje k m e g a z o 11 a u 1 
s z é n b á n y á s a t a csehek e 11 e n.

Az őrségek emberei kijelentették. hog\ 
M őrség 75 százaléka katonai szolgálatot tel­
jesített és mint szakaszparancsnokok, szá­
mosán kitüntetésben is részesültek, auik pv 
uig közülük nem voltak a harctéren, azo' 
sem azért maradtak itthon, mert. ki akartak 
vonni magukat a harctéri szolgálat alól, ni 
nem mert felsőbb parancs itthon tartol..> 
őket. Ök készséges hívei a köztársasági Kor­
mánynak.

A tn b r ó z y Gyula gróf koronaőr ma 
érintkezésbe lépett Berinkey Dénes mi­
niszterelnökkel. aki megnyugtatta ot es az 
őrség bizaimiféríiait az őrség tagjaiuaK 'Uvl
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icrc iiczve. A 'koronaőrség tagjai ezentúl a 
nemzeti palota (a volt királyi palota) őrségi 
szolgálatát fogják ellátni.
ooooooooooooooooo

HÍRÜK
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\ miniszterelnökség uj sajtóiönöke.
Budapesti tudósi tónk táviratozza: Ma dvímáii 
a i n i s z te re Inöksége 11 minisztertanács volt, a 
mely tudomásul vette Halász Lajos dr. sajtó, 
főnök lemondását és helyére deliért Oszkár 
hírlapírót, a Pesti hírlap munkatársát m 
vezte ki.

Az újságírók szervezkedési szabadsági
Budapesti tudósítónk táviratozza: A Politikai 
Hirailó azokkal az állítólagos törekvésekkel 
szemben, amelyek egyes laptulajdonosok ré­
széről abban nyilvánultak meg, hogy az újság­
írókat szervezkedési szabadságaikban gátolják.

föl van hatalmazva annak közlésére, hogy! 
a kormány ,i szervezkedési ing szabadságát - 
mindenkinek biztosítani kiváltja. Önmagáié 
értetődik, hogy c szabadságot az újságírót tói j

iit fíRi'C/f-.Nl HjOüEÍ U n LJSÁU

Lőni. í zen athilelesités teljesen díjmentes, a 
még liasznalatban nem volt mértékek és mé- 
ineszkozókön. ha kitüntetve a mérőeszkö­
zök mmemiiségét és mennyiségét írásban 
január havában a hivatalnak lesz bejelentve, 
omcmivihe" a km nem a hivatalban, hanem 
Saj.it he viségcbvii kívánja ezt eszközölni, úgy 
a lent: rendelet függelékének B) fejezete s%c- 
rm" Pbtdijakat tartozik megfizetni (25 |().

A Páris bukaresti gyorsvonat. Bécs- 
lv' tóviratozzák: Az a francia-román bizott­
ság. tnel\ a paris- bukaresti gy.irsvoiiali ösz- 
szeköttetv- ügyében Budapesten járt, a tta 
9* '! ' 1 érkézét'. Mir szerint a páris -
bukaresti gyorsvonat legjobb esetben 
márciusban kezdheti meg a

sak 
mert a

•»cm leltei elvé mii
ságirők politikai

ezért a kormain az ui- 
gazdasági szervezkedési

torga inat 
■ -Lei kormánnyal is tárgy akti kelik

Köztársasági program ismertető elő 
adás. F. hó 25-én. szombaton este 5 órakor, 
ii saiosliáza közgyűlési termében Fcrenczy 
Ovula dr. egyetemi tanár tartja uiubh pro- 
gi amismertető előadását a nevelésügynek az 
egyetemesen való alkalmazásáról. A sz.lllő- 
l|U’L a lanii::\ ram érdeklődő közönséget s a 
tanerőket tisztelettel meghív ia debreceni 
köztársasági párt elnöki tanácsa.

Nők inuit eskiidthíráli. Becsből távira-
■ toz/ák: \ iiemvt-os/irnk cctnzclgyiiiés mai

, ................................ .ülésén megszavazta azt a tiávénv.iavasl'atot, a
szabadsagai mindenkivel szembúi és minden; méh
módon meg ingta védeni.

A radikális párt vitadélutánja. A deb
re cetli polgári radikális párt legközelebbi vi- 
radélutánján. e hó 26-án (vasárnap) délután 
' órakor az Arany Bika kistermében Hit 
Kálmán dr. városi főorvos tart előadást a 
..Tudományos alapú népnevelésiről. A ra­
dikális párt felkéri az érdeklődőkéi, hogy ez 
érdekes előadáson okvetlenül megjelenni s 
nevében az ügy iráni érdeklődő nem pártta­
gokat is hívják meg. Tekintette! azon nagy 
érdeklődésre, mely a vitadélutánok iránt mu­
tatkozik, elhatározta a párt. hogy u/i rend­
szeresíti s a jövő hó folyamán minden va­
sárnap délután előadást tart, melyre köirség- 
kimélés szempontjából névre szóló meghívó­
kat nem bocsát ki. hanem a mindenkori szom­
bat és vasárnapi számokban hírlapikig fogja 
a tárgyat közölni.

Magyar-szerb csata nyolc halottal.
Szegedről jelentik: X Magyarkanizsa szom­
szédságában levő A d o r j á n községben a 
megszálló szerb csapatok és a község lakos­
sága között nagy ellenségeskedés támadt, 
mert a községben levő erdő nagy fáit a laiu- 
belick állandóan pusztították és folytonos ve­
szekedésben voltak e miatt az erdőtulajdo­
nosok által fölállított szerb őrséggel. A muH 
napokban néhány legény elment az erdőbe 
tat szerezni. Az őrség erélyes felszólítására 
rá sem hederitettek és az egyik legény rá­
lőtt a katonákra. A szerbek sort űzet adtak a 
legényekre, akik a iák mögül viszonoztak a 
tüzelést. Valóságos csata keletkezett, amely­
ben 8 ember meghalt és számosán súlyosan 
megsebesültek. Az őrséget ezután megerősí­
tették és több embert letartóztatlak, olyano­
dat is, akik nem voltak bűnösök. A magyarok 
erre gyűlést tartottak s elhatározták, hogy 
ellenállnak a szerbeknek, mire újabb heves 
harcok kezdődtek. Végre azonban a szerbek 
erősítéseket kaptak és helyreállították a ren­
det a községben.

Mérték hi teles'lés. A debreceni állami 
mértékhitelesítő hivatal figyelmezteti mind­
azon kereskedőket, akik uj mértékek es mérő­
eszközök eladásával iparszerüen foglalkoz­
nak, hogy a 95,032- 912. kereskedelmi mi­
niszteri rendelet 67. szakasza értelmében 
mindazon ui eszközöket, melyek az 1917. ex i, 
vagy érinél korábbi hitelesítési bélyeggel van 
ellátva, athilelesités céljából annál is inkább 
jelentsék be, mert elleneseiben ellenok az 
1907 évi V t.-c. 32. szakaszának b) pontja 
értelmében a kihágás! eljárás meg fog indít

rz. iiUlhSróságnőknek is megac 
lem való részvéte1 jogát.

Az elfogott betörök biinlistája. Must j
-v szült el a debreceni rendőrség annak a biin- j 
listának ,i megállapításával. uvneb a mull I lé­
it n elfogott tizenöt tagi1 betörühandái ter­
hei. t Jsszvsen m gyvenkél betörés- kos ettek 

s I edig a kővetkezőknél: Széli (i za Te­
leki-utca 77., Killet I de l-'iae-utca 70, I rba- 
novits Miksa Vliklös-utva 28.. harsány Imre 
dr. Mester-utca 29., Katétiy I ászló Butlilen- 
IItea 47.. Neumann Nándor Batthyány-utca 
2 , Schlachta dános B:uth\ Dny-utca 20., Czeg- 
iédj Imre Varga-utca 3.. Deutsch Márton, 
X arga-titca tő.. Veress Lajos leleki-utca 98.,' 
Müzli Lujza Szent .Anna-utca 35.. Deák Lajos 
Szent Anna-utca 18., hajós Mór Szent Anna- 
utca 23.. Mandiner Gusztáv Piac-utca 58., i 
Kovács Béláné Piac-utca o-l.. Gazdasági Ta­
karékpénztár, Deák József Thaly Kálmán-u. 
12., Sornlyai József Darabos-utca 22.. Böjtbe j 
Ödön Darabos-utca 23.. Székely Simon Csapó 
.tea ős., Pongrác/ Vilmos Magos-utca 21., 

i eldbaunn Pál Hunyadi-utca 9., Losonczy 
Álmos Piac-utca 87., Keiner Miklós Csapó-u. 
ex, Práter József Szent Anna-utca 29., Nyi­
las István Teleki-utca 22.. Király Jenő Ma­
nx adi-mea 10., Kardos Sámuel dr. hunyadi- 
utca 2-1.. Fényes Mónié Piac-utca 71.. Fried- 
lender Mór Széclienyi-utca 29., Somogyi 
Pú Iné Bethlen-utca 43., Farkas Mór Varga- 
utca 20., Kun Mihály Verböczy-utca <>., Voj- 
tovics Ciáborné Sziv-utca 8„ hochmatm Ignác 
Miklós-utca 4o.. Szathmáry Jánosné Vörös- 
marty-utca 12., Szabó Henrik Miklós-utca L, 
Kovács Margit Bethlen-utca 10. és Horváth 
Sándor Miklós-utca 28. Tegnap letartóztatták 
a betörők két másik orgazdáját, Czenke Pé­
ternél és Biró Józsefnél is. akiket a többi bűn­
társsal együtt már átkisértek az ügyészség 
fogházába.

összeszedték a fegyvereket, A had­
ügyminiszter a napokban táviratilag utasí­
totta a debreceni kormány-biztosságot, hogy 
az összes fegyvereket, amelyek polgári egyé­
nek birtokában vannak, sürgősen szedje be. 
A távirati rendelet értelmében a karhatalmi 
■arancsiiokság és a rendőrség miután a 
kormánybiztosnak a fegyverek beszolgálta­
tására vonatkozó felhívása eredménytelen 
maradt, néhány nap óta a külsőségeken be­
járja a lakásokat és a fegyvereket elkobozza, 
hűdig már százegytiehánv puskát és revol­
vert koboztak el és a lőfegyvert pusztán 
azoknál hagyják meg, akiknek a fegyvertar­
tásra rendőrhatósági engedélyük van. Ahol a 
fegyvert házkutatás alapján kobozzák el, a 
fegyver tulajdonosa ellen kihágási eljárást 
indítanak meg. Rostás István főkapitány a 
városi tanács mai ülésén is bejelentette, hogy 
a' iegvverelkobzás szép eredménnyel folyik.

A polgárőrség szervezése. A függet­
lenségi párt intéző bizottsága felkéri azokat 
az urakat, akiknél polgárőr gyüjtöiv van. 
hogy azokat Xzivusk ed jenek szombat este f, 
ólakor a függetlenségi kör helyiségébe felkii! 
deni. vagy postán dr. Tervey Tamás (Pin< 
utca 73. sz.) címére megküldeni.

I unióik és tanítónők lefoglalták a be 
szerzési csoport készleteit. Budapest' tudósí­
tónk táviratozza: Tegnap este tanítók hó’ és 
ianitónökből álló mintegy kétszáz, főnyi cso­
port felvonult a tan it ók beszerzési csoport­
úinak helyisége elé és közölte, hogy az üzle­
tet birtokába veszi és a tömeg azonnal el is 
foglalta a helyiséget, három felfegyverzett 
tengerész elállotta az üzlet ajtaját, közben a 
200 ember felny itotta a kasszát, megvizsgálta 
a könyveket, átszámolta a pénzt és egy hí­
zóit súg azonnal hozzáfogott az üzlet tovább 
vezetéséhez. Ma délelőtt a tanítók egx direk­
tóriumot neveztek ki íz ügyek továbbvite­
lére. ,

Fr lesi lés. X debreceni köztársasági 
part elnöki tanácsa i. hó 25-én, szombaton, 
este o órától ülést tart Magos-u. 15. sz. a. 
|,art helyiségében. F In ők sé g.

Arcubasew hírneves orosz írótól ni 
könyv jelent meg. Cimc Fehér havon. 
Ara 2 korona 20 fillér. Kapható: hegedűs 
Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársa­
ságnál.

Meggyilkolta a sógorát. X debreceni 
karhatalmi parancsnoksághoz, ma jelentés ér­
kezeti Kövendy Gyula főhadnagy nyír- 
■ ícsádi különítményétől. hogy ennek Vecsey 
i rein íőhadnagv parancsnoksága alatt álló 
egy ik járőre az országúton egy ltolt embert 
talált. X nyomozás kiderítette, hogy a halott 
I ( pog-ti János, akit sógora, Gregor István, 
vet: agyon. X gyilkost letartóztatták és át 
adták a csendörségnek.

f érj és feleség, komédia 3 felvonás­
ban. Irta: Lakatos László, ára h korona W 
fillér. Kapható; hegedűs ás Sándor irodalmi 
és nyomdai rész.vénX'tárSa-ágná 1.

Tiszadobon rálőttek egy járőrre. 1 i- 
s/adobról jelentik a debreceni karhatalmi pa­
rancsnokságnak. hogy a faluban most már 
nyugalom van. A környéken azonban elvétve 
még előfordulnak kisebb zavargások, lopá­
sok. Tegnap az egyik künn cirkáló járőrre 
több lövést tettek. A nagy sötétségben a me­
rénylőket nem sikerült elfogni. Szerencsére 
sebesülés nem történt.

Napraforgó a címe K : ml y < i y u I a 
legújabb, rendkívül érdekes regényének. Ára 
a számtalan képpel tarkított vaskos kötetnek 
18 korona és I0D felár. Kapható: Hegedűs 
és Sándor részvénytársaság könyvesboltjá­
ban. Telefon 54.

Claude Farrére hires író legújabb 
könyve, „A kis sző v e t sé g c s c k“. most 
jelent meg. Ára kötve 4 korona 40 fillér. - 
Kapható: Hegedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai részvénytársaságnál.
OOOIZOOOOOOOOOOOOO

bZXNHáZ

MŰSOR:
Csökön a i-s z i n h á z 

PFNTFK: Casanova. B> bériét.
SZÓMBA I : Délután: A kedély es lovasrend

őr. gyermek előadás. I -te: Casanova. 
C) bérlet.

VASÁRNAP- Btlután: Baccarat, színmű 
Tsh Casanova, operett.

V j g s z i n h á z
PFNTFk: Baccarat, szitanü. Biliary Ákos 

ft ’; jit ;íV t.'!
SZOMBAT . Déhnán: X tolvaj, színmű.

Bi ar\ Ákos felléptével. Fste: Van-e 
babája? piros színmű vígjáték. 

VASÁRNAP: Délután: Hóvirág, operett.
Lste Van e babája? vígjáték.

u *”* -..á
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Bihari Ákos első föllépte. A színpadi ha­
tások bűvészének, nagymesterének darabjá­
ban, a Tolvaj-ban lépett föl a társulat nj mű­
vésze: Bihari Ákos. Bihari nem idegen a 
debreceni közönség előtt, aki öt ismeri, sze­
reti és művészetét nagyra értékeli. Mai sze­
replése, amely a kiforrott művészetnek volt 
a megnyilatkozása, öregbítette az elismerést 
Bihari iránt. V e r ö Márta mai alakítása nem 
volt szerencsés. Az asszony alakjának meg- 
játszása nagyon sok helyen kívánni valót ha­
gyott hátra. A színpad és nézőtér térbeli vi­
szonyával egyáltalán nem volt tisztában. 
Kgész jelenetek szövegét csak magának sut­
togta el. F./t is csak az ajkai mozgásából ál­
lapíthattuk meg. A többi szereplők értékes 
részesei a sikernek. Meg kell említenünk azt. 
a lehetetlen állapotot, amely must a nézőié- ■ 
í en a közönség között tapasztalható. A leg- j 
ügyesebben fölépített, leghatásosabb jelene-! 
leknél nevetés, ezt követően tömeges pissze­
gés. sokszor durva megjegyzések hangzanak ; 
cl az tti közönség köréből, tönkretéve min­
den hutást. Azután a játék alatt folyton vo- j 
nultiak he a késönjövök, a szereplők szavait 
állandóan kíméletlen köhögéssel kiséri a pub­
likumnak még színházhoz s drámához nein 
••zokott része. t )

A Bíboros, Bihari Ákossal a címszerep­
ben hétfőn kedden és szerdán kerül szilire 
Ítél létben a. Csokonai-.szinházban. F o- 
g a d j u II k ! operett újdonság bemutatója hét­
főn lesz a Vígszínházban. A főszerepeket 
Honthy Hamm. Seregli. Várnai, Remete és 
Kzildor játszák. A Kedély e s 1 o v a s- 
r e n d ö r kacagtató gyermekdarab szomba­
tén délután a Csokonai-szinházban kerül 
szírire. -Szó ni b a t o n ti élűt á ti a Víg­
színházban a Tolvaj kerül szilire Bihari Ákos­
sal. - Van-e babája? Szombaton és va­
sárnap piros szinlapos boltozat kerül szilire.
\ főszerepet ldeltai Jenő játsza.

A Vígszínház Camevál-estéje. (A szin- 
liázi iroda jelentése.) Az idei szezon legszebb ; 
é-> legnagyobb táncmulatságának Ígérkezik a ] 
Vígszínház Carnevál-estéje, amely február 
-én, szombaton lesz az Aranj Bika díszter­
mében. Az estély délután 5 órakor kezdődik.
A jelmezes táncmulatságot megelőzi egy rö­
vidke előadás, amelyen Honthy Hanna. Se­
regi i Mancsa, Várnai László és még többen 
klasszikus és modern táncokat mutatnak be. 
fiz, előadáson a színházi zenekar játszik. 6 
órakor kezdődik a jelmezes táncestély, ame­
lyen Kiss Béla zenekara fog muzsikálni. A 
fényes est folyamán carneváli felvonulások, 
coirfettizés, tombola és jeliu'ezversein díjki­
osztások lesznek. Jelmezeket előre lehet 
kapni a színházi ruhatárból. Az estélyen kü­
lön jelmezruhatár áll a. közönség rendelkezé­
sére. Belépődíj szemőlyenkinl 20 korona. Je­
gyek előre válthatók vasárnaptól kezdve a 
Vígszínház pénztáránál. A grandiózus nagy­
szabású estély iránt természetesen nagy az 
érdeklődés, hiszen az idén ez lesz Debrecen 
közönségének legnagyobb táncmulatsága.

Alraune, Haus Heinz t.wers szenzációs 
legénye filmen. 5 felvonásban. Bemutatja 
pétiteken az Uránia. Betétként a világhírű 
Vámpir-tánc. Jegyelővétel. Pénztári órák 
reggel lu órától 12-ig, délutáni pénztárin ! 
tás 4 órakor.

Prof. Nick Kantom legújabb kalandja Az 
elteli árny cimii detektivtörtéuetet négy fel­
vonásban mutatja be pénteken az Apollo. 
Délelőtti pénztár 10- 12-ig. pénztárnvifás 
délután 4 órakor.

Az Arany Bika moziban pénteken két 
Dagerkép van műsoron, az egyik Tcrcze Orla 
íi -veroplésévvl a Késői boldogság cimii rend­
kívül érdekes te máj v. dráma, a másik egy 
pompás három feivonásos vígjáték, a Bakfis- 
- - .vek. Előadások 5 és 7 órakor.

Aktuális könyv

•rr r

Irt»: Bebel Ágrost.
A 44-ik német kiadás után fordítva.

Ara 14 kor. 30 111.

Kapható

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
könyves boltjában Piac-utca 31. szám.

1919. január 24

Apróhirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 20 fillér Vasár- 
és ünnepnapokon lü szóig 3 korona, mimhaL 
további szó 30 fillér, Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

1 Arauyat-ezüatSt, 
szóló zálogleveleket (zá- \ 
fogcédnlákat) és egyéb 
tárgyakat a légimig»- 
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Stcloer Mihály 
Széchenyl-u. 19. szára.

Blatté
előnyös fizetési feltételek 
•mellett a Hámmni-ut men­
tén . a "'sorompó mellett 
Kondor-utca ii. ez. há­
zast» lek. Az egész stirti 
drótkerítéssel körül van 
véve 2 szobás lakás, nagy 
istálló, pince karaj*, sze- 
kérsziu," 1 hold szóló, 
fél hold veteményes ker­
tet foglal magában. Érte­
kezhetni Debreceni <»az- 
dák Bankjánál, Kosenlh-u 
17.

•»«

•••

**s

a

HtálifiiBlil
melyek az uj államalakulat foly­
tán szükségessé váltak, gyor­
san, ízlésesen és jutányosán 
készít

és
irodalmi és nyomdai r.-l. panirkemkeiteB
FlÄtS-öTCä 34. SZÁM

FELVÉTETIK 
A KIADÓ- 

HIVATALBAN'

HUlorlész
a műkéit, szel összes ága 
rutaiban lü évi teljes 
gyaaorlatlil hír. Na 
gyoi'b urad «Írnakbbn és 
kern széfé then «olt 
Mind» zekröl kitűnő bi 
zonyitv.inyokka! rendel- 
a ez k. L gutóbb 40 U0t' 
ember élelmezését főze­
lékkel biztosított«. Feb 
ruár 1 töl állast keret. 
Szabó Lajos Kossuth 
utca 46.

Akinek
törött aranya, NdSrür.
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, liivja ma* 
Krómért, Arany Blka- 
bórház, 4.

Fuvaré»okát
tégliiszáltitasbo'. az egye 
lemi építkezés (Nagy­
erdői kére«. Jelentet/ 
ni ugyanott.

Veizek
Üzleti be endezést, fiókos 
stclázsii Cs punokat Cím 
Ferenc József-ut lO. Ai- 
maüzlet

Piac-utca
49. posztóüzletben lévő 
berendezés kirakattal 

együtt eladó.

Hajdúsági rutísodrő
legjobb békebeli mint 

ségbeo kapható 
BBÓRS! IA6V rCBfiSOí
gvógv szercsznél, „ Arany 
egyszarvú- gyógyszertár, 

i 1 színház mellett).
3iszontBl6rasitdÍ$ M-

_ _ _ _ _ _ _ eszményben reszesölneH.
MEGHÍVÁS.

Van szerencsénk » Batdudorogi RétieénytakaréUpénttAr
február hó 11-én délután 8 órakor az intézet helyiségében tartandó

ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSRE
tiszteletiéi meghívni.

A k ö 2 g y ü i
J. A közgyűlés vezetésére elnök választása 
ti. Az elnök által a jegyzőkönyv hitelesítésére 

kél tag kijelölése
3 Igazgatósági jelentés az 1018. évről 
\ Kelügyelő-bizoitsági jelentés az 191b. évről

A mérleg éa az összes számadások az igazgatóság és íelügyelö-bizoltsá 
előtt 8 nappal az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők 

Hajdudorog, 1910. évi január hó 21-én
TARTOZIK

»inooyokii $6 H- 
xetéssel felvess * 
kiadóhivatal. $: »

t részvényeiéit az ISIS. évi

tárgyai:
5. Az 1918. évi mérleg és zárszámadás elő­

terjesztése. a nyeremény felosztása s ezzel kapcsolat 
ban az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése. 

IS. Négy igazgatósági tag választása.
7. A felügyelí-bizottiág választása.

jelentésével a közgyűlést

Az igazgatóság
Veszteség- és nyereségszámla. 1918 december 31-én. köveiig

Nyngdíjléhe kamatja 1.222-72
Betét kamat 26.147-99
Betét kamatadó 2.614-80
Napibiztosi dijak 819 —
Fizetések 11 290-
Adó és illeték 5 252-3»
Vegyes üzleti költség 4.083-86

Nyereség 31.953 03
76 456-28

Nyereség áthozat az 1917. évről 
Kamatok és dijak 
Értékpapírkamat .
F olyóazámlaka mat
Leirt követelésekből befolyt

1'837-68 
51 13605 
14 090-- 
6.437-9# 
4.975-76

76 456-98

TARTOZIK Mei’leg»z«i.nila 1918 daoember 31~ójf KÖVBTKI

Készpénz
Váltó
Jelzálog
Kötelezvény
Értékpapír
Ingatlan
Pénzintézeti liózponl 
Folyószámla

3.988 34 
If,9 ■ 076 79 
61.854' 

I56ÍÍ22 
3ö6 649 

3-flOO- — 
1.600- - 

97-849 15

1,148.439-28

Részvénytőke
Tartaléktőke
Nyugdijtöke
Betét
Letét
Jótékonyáéi 
Fel nem vett osztalék 
Átmeneti kamat 
___ Nyereség

100.000- - 
197.002- 
31.791-36 

789.626-19 
396-70 

77- — 
1.89S-— 
6.000-— 

21.953-02
1,148.139 28

Halfc Imre, pcnzlárnoV

Itatná Mihály 
Kovák Clósá.

Hajdudorog, 1918 december 81 én.
Révésx Mihály, aligazgató 

A Z I U A Z n A T Ó SA U
Bieter Leje* Hi euer Adolf.

Itelohman a»ór, Tóth Imié
A F F L ÜGYE 1. Ö li 1 Z 0 T T SÁG.

Farkéi» fiyÓ*ö. Újhelyi Ander

Frenkel Andor, kön?-elő

Or, Lo*6 Bén.
TPluee Jáno*

Hávwáwyi Károly

OUAtvtt Hfrft*##« fi kv.: 'Kit* könvvitvouulálíb*# !•'*?:: Jön* l ti! ál » líonet'lt#’ weemibt*

Here* Jáháb.


